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ΘΕΜΑ: Ερώτηση με αριθμ. πρωτ. 5863/17.6.2022.

Σε απάντηση της με αριθμ. πρωτ. 5863/17.6.2022 ερώτησης, που κατέθεσαν οι Βουλευτές κ.κ. 

Γιάνης Βαρουφάκης, Μαρία Απατζίδη, Κρίτων Αρσένης, Κλέων Γρηγοριάδης, Γιώργος Λογιάδης, 

Φωτεινή Μπακαδήμα και Σοφία Σακοράφα, από πλευράς αρμοδιότητάς μας σας γνωρίζουμε τα 

ακόλουθα:

1) Όπως ορίζεται στην Ανακοίνωση της ΕΕ σχετικά με την ανάκτηση παράνομων και ασυμβίβαστων 

κρατικών ενισχύσεων (2019/C 247/01, βλ. παρ. 127-135), προκειμένου ένα κράτος μέλος να 

ανακτήσει ενίσχυση που έχει κριθεί παράνομη και ασυμβίβαστη από αφερέγγυο αποδέκτη που δεν 

είναι σε θέση να επιστρέψει την ενίσχυση, όπως εν προκειμένω η ΕΝΑΕ Α.Ε., μπορεί να κατασχέσει 

τα περιουσιακά στοιχεία του αποδέκτη της ενίσχυσης και να τον θέσει υπό εκκαθάριση ή να λάβει 

οποιοδήποτε άλλο μέτρο προβλέπεται από το εθνικό δίκαιο το οποίο θα καταστήσει εφικτή την 

ανάκτηση της ενίσχυσης, όπως προπτωχευτικές διαδικασίες με στόχο την αναδιάρθρωση ή την 

προσωρινή συνέχιση μέρους ή του συνόλου των δραστηριοτήτων της αφερέγγυας επιχείρησης.  

Για τους σκοπούς εκπλήρωσης της υποχρέωσης ανάκτησης στην περίπτωση αφερέγγυου αποδέκτη, 

ο αποδέκτης της ενίσχυσης εκκαθαρίζεται, όταν οι δραστηριότητές του παύουν και τα στοιχεία 

ενεργητικού του πωλούνται σύμφωνα με τους όρους της αγοράς, ήτοι μέσω ανοικτής, διαφανούς και 

χωρίς διακρίσεις διαγωνιστικής διαδικασίας υποβολής προσφορών. 

Ωστόσο, προκειμένου να μην υποχρεωθεί ο αγοραστής των στοιχείων ενεργητικού να επιστρέψει την 

ενίσχυση, το κράτος οφείλει να διασφαλίζει την ανυπαρξία οικονομικής συνέχειας μεταξύ του 

αποδέκτη της ενίσχυσης και του νέου αγοραστή των περιουσιακών στοιχείων. Όπως αναφέρεται στην 

παρ. 92 της ως άνω Ανακοίνωσης της ΕΕ, σε περίπτωση πώλησης των στοιχείων ενεργητικού μιας 

επιχείρησης που υπήρξε αποδέκτης ασυμβίβαστης κρατικής ενίσχυσης, η Επιτροπή αξιολογεί την 
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ύπαρξη ή μη οικονομικής συνέχειας μεταξύ του αποδέκτη της ενίσχυσης και του αγοραστή των 

περιουσιακών στοιχείων της κατά περίπτωση, εξετάζοντας ένα ανοικτό σύνολο μη σωρευτικών 

κριτηρίων. Ειδικότερα, η Επιτροπή για την αξιολόγηση της ύπαρξης ή μη οικονομικής συνέχειας 

μπορεί να λάβει υπόψη της τα ακόλουθα κριτήρια: i) το πεδίο της μεταβίβασης (δηλ. στοιχεία 

ενεργητικού και παθητικού, διατήρηση του εργατικού δυναμικού και/ή της διοίκησης της επιχείρησης)· 

ii) το τίμημα της μεταβίβασης· iii) την ταυτότητα των μετόχων ή των ιδιοκτητών του πωλητή και του 

αγοραστή· iv) το χρονικό σημείο κατά το οποίο πραγματοποιείται η μεταβίβαση · v) την οικονομική 

λογική της διαδικασίας. Στο πλαίσιο αυτό, βάσει και της σχετικής νομολογίας των Δικαστηρίων της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης, ένας από τους κρίσιμους δείκτες που συνεκτιμώνται από την Επιτροπή για την 

αξιολόγηση της οικονομικής συνέχειας είναι η διατήρηση ή μη του εργατικού δυναμικού της 

επιχείρησης, υπό την έννοια ότι η πώληση των περιουσιακών στοιχείων της εταιρείας δεν πρέπει να 

συνδέεται αλλά ούτε και να εξαρτάται από τη συνέχιση των συμβάσεων των εργαζομένων. Η 

διατήρηση των εργαζόμενων ή αλλιώς η συνέχιση των συμβάσεών τους αποτελεί στοιχείο που 

δύναται να συνηγορεί υπέρ της ύπαρξης οικονομικής συνέχειας μεταξύ του αποδέκτη της ενίσχυσης 

και του αγοραστή των περιουσιακών στοιχείων του αποδέκτη. 

Επιπλέον σημειώνεται πως με στόχο την ορθή εκτέλεση τις απόφασης ανάκτησης και προκειμένου 

να τεκμηριωθεί από τις ελληνικές αρχές και τον Ειδικό Διαχειριστή η απουσία οικονομικής συνέχειας, 

έχουν σταλεί εγγράφως στην Επιτροπή δεσμεύσεις ως προς την πλήρωση των ανωτέρω κριτηρίων 

ήδη από τις αρχές του 2019, μεταξύ των οποίων και η δέσμευση για τη μη μεταβίβαση των συμβάσεων 

των εργαζομένων. Με βάση την ως άνω αλληλογραφία, η ΕΕ δεν έχει εκφράσει μέχρι σήμερα 

παρατηρήσεις ως προς το ζήτημα της οικονομικής συνέχειας, ωστόσο επισημαίνουμε ότι το θέμα αυτό 

θα αξιολογείται διαρκώς μέχρι την ολοκλήρωση της διαδικασίας ανάκτησης σε βάρος της ΕΝΑΕ.

Σε συνέχεια των ανωτέρω, σημειώνουμε ότι σε περίπτωση που για την πώληση των στοιχείων του 

ενεργητικού από τον Ειδικό Διαχειριστή υπήρχε ως προϋπόθεση η υποχρέωση διατήρησης των 

συμβάσεων των εργαζομένων, αφενός θα μπορούσε να θεωρηθεί ότι η πώληση των στοιχείων του 

ενεργητικού δεν πραγματοποιείται με όρους αγοράς, αφετέρου θα υπήρχε βάσιμος κίνδυνος 

οικονομικής συνέχειας. Στην περίπτωση αυτή ο νέος ιδιοκτήτης θα καθίστατο κατά πάσα πιθανότητα 

υπόχρεος επιστροφής του προς ανάκτηση ποσού, επί τη βάσει της σχετικής απόφασης ανάκτησης. 

Περαιτέρω, σας διαβιβάζουμε το με αριθμ. πρωτ. 218-3753/102130/5.7.2022 έγγραφο του Νομικού 
Συμβουλίου του Κράτους.

       Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ 
                ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΤΑΪΚΟΥΡΑΣ
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ΣΥΝΗΜΜΕΝΑ: 2 ΣΕΛ

ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΔΙΑΝΟΜΗ:
1. Γραφείο Υπουργού
2. Γραφείο Γεν. Γραμματέα Οικονομικής Πολιτικής
3. Αυτοτελές Τμήμα Κοινοβουλευτικού Ελέγχου
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